

tézet!

HÁLY

ntézete

szertárral szemben

szes koporsók

leső árért

mint vidéken

szomorított felek

Kiváló készlettel:

MIHÁLY.

l-terítő

szok

NEL.

JA

meghívokat

ndók.

teljes kiállítás!

teljes beosztással

ben tartatnak.

teljesítettnek

Előfizetési árak: helyben, vagy postán küldve: Egész évre... 10 Ft - kr. Félévre... 5. - Negyedévre... 2. 50. Egy óra... 1. - Egyenlő részletenként: lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.) barmintva küldendő.

Előfizetési helyben: Telegdi K. Lajos könyveskereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAI KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj: Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többoszlopi hirdetések alkalmán jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölés nélkül. Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapszám 50 kr. Nyilvántartási költségek minden petit sorra 50 krajczár. Hirdetéseket felvételre a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz. alatt.) Kéziratok nem adóznak vissza.

A mit a számok beszélnek.

Nem lehet eltagadni, hogy mióta Hieronymi Károly vette át a belügyi tárczát, kivált a közegészségügy terén, sok jóra való igyekezettel találkozunk, melyek arra mutatnak, hogy az emberek legfőbb kincsze: az egészség még sem részesül olyan közönyös elbánásban, mint eddig.

Am a jóakarát még maga nem elégséges arra, hogy a viszonyok ez által megjavuljanak.

Itt a helyesnek ismert rendszabályok gyakorlati alkalmazása szülhet kedvezőbb eredményeket.

Hogy ez minő kívánatos az ország 1892-ik évi közegészségügyi viszonyairól kiadott jelentéséből.

A kötet tartalma tanulságos ugyan, de nagyon irányzatos is, amint nem is lehet mást várni a mi hivatalos kiadványainktól, melyekben mindenek fölött azt kell kidomborítani, hogy a kormány bölcs és körültekintő, hogy intézkedései teljesekek és kielégítőek és hogy minden úgy történik, mint a hogy legjobban van.

Ennek a jelentésnek számadatai éppenséggel nem alkalmasak ugyan arra, hogy ezt igazolják, de arra való a szöveg, hogy ott színezni lehessen a sötét részleteket derűsre, vagy legalább hogy hallgatással, éppár semmitmondó szóval lehessen átsiklani azon, aminek kifejtése azt igazolná, hogy a közegészségügyi szolgálatok terén legkevesebbet tesz és főleg legkevesebbet áldoz a kormány, mely vaskos kötetekben gyűjti össze a mi elhanyagolt közegészségügyi viszonyaink tanulságait, hogy aztán éppen ő maga ne tanuljon azokból semmit.

Jelen részlete mindjárt a kötet bevezetésének az, ahol a miniszter beszámol arról, hogy hány községnek van orvosa és hányan nincs. Természetesen ez a nagyobb szám, amennyiben megíratik a Hieronymi könyvének 15-ik lapján, hogy 1834 nagyközségünk közül csak 381-nek van községi orvosa.

Hatalmas jelensége ez egy kulturállamnak, melynek kormánya a bőkezűségnek szenvedélyeibe esik, mihelyt kaszányákról van szó, de a mely a pénzügyi viszonyokra és a takarékoság pa-

rolataira hivatkozik, midőn népfen-tarcsi és kultur-szükségletek kielégítését követelik tőle, a milyen a hatósági orvosok alkalmazása is és még előbb az orvosok nevelése, mert hiszen hallottuk nem régen, hogy a harmadik egyetem nem sürgős.

De hiszen nem sürgős ott egyébként sem, a mi éget és az egészségügyi országos jelentésnek száz adatát lehet idézni bizonyítékul arra, hogy milyen kedélyesen veszik nálunk az emberanyag értékét, egészen addig, míg katonasorba nem kerül.

Ezen a ponton kezd csak becsé lenni az embernek igazság szerint és ha Isten ments, arra a tapasztalatra jutnánk a vizitáló katonák, hogy már épen-séggel az ujoncz-létszám sem telik ki, akkor minden áldozattal kész volna a kormány megmenteni a hadsorra való ifjúságot, talán már csecsemő korában is, nem úgy, mint most, nem úgy, mint a jelentés szerint, melynek adatai beszélnek a himlő, difteritisz irtóztatós pusztításairól és csak arról nem, hogy a nagy hatalmú állam valahol említésreméltó védelmet nyújtana a veszedelmek ellen, melyek közül 1892-ben csak a difteritisz áldozatai is megdöbbentően nagyok. E vézetes gyermekbetegsége estek 565 község 2 millió 363 ezer lakosa közül 34 ezren és azok közül meghalt 12,727.

Hanem azért a jelentés bevezetése nem lát ebben a megdöbbentő halál riasztásban erőlyes föllépésre indító okot. Mikor a difteritisz áldozatait kimutatja — ugyanakkor egyszerűen csak azt konstatalja az e törvényhatóságok egészségügyi viszonyait tárgyaló szövegben, hogy a viszonyok kedvezőtlenek voltak és nincs egy szó sem arról, hogy a belügyminiszter és az ő szakközvegei a segítés gondolatához, vagy épen eszközeihez nyulnak. És nincs arról szó a trachoma tekintetében sem, mely elrémítő számokat mutat a szép Alföld egészségügyi viszonyairól.

Ismerősek vagyunk már ezekkel a szomorú adatokkal, de azért csak ismételtük azokat a belügyminiszter hivatalos könyvéből, mely végre is csak a szövegben kicsinyelheti a szörnyű bajt, a számokban pedig kénytelen őszinte vallomást tenni.

Az ortodox zsidók és a polgári házasság.

Az ortodox zsidórábbik országos konferenciája csütörtökön a polgári házasság kérdéssel foglalkozott. Beható tárgyalás után elhatározta, hogy az ortodox zsidóság nem foglalt állást a polgári házasság általános elveivel szemben. Szükségesnek jelentette ki azonban, hogy az ortodoxok megalapodásra jussanak annak a házasságkötésnek dolgában, amelyet a polgári házasságkötés mellett az egyházi aktus is szentesíteni fog. Elhatározta, hogy megteszi a szükséges lépéseket az iránt, hogy a felek akaratából egyházilag is megkötött házasság csakis az egyház hitelvei szerint legyen feloldható. Már az eddig esetről-estetre meghozott azon döntések is, — így nyilatkozott a konferencia — melyek szerint az egyházi aktusra a válasoknál senki sem kényszeríthető, ellentétben állottak azzal az elvvel, hogy minden kötelezettséget ama szabályok szerint kell feloldani, amelyek szerint megkötötték. Hanem ez a gyakorlat csakis következménye lehet annak, hogy a felek más expedienst hiányában kénytelenek voltak egy egyházi frigyvet kötni és nem állott módjukban, hogy az ezzel járó következmények elől kitérjenek. Most azonban a konferencia véleménye szerint, mikor a házassalandó feleknek szabad akarataukra lesz bízva, hogy vajjon frigyüket egyházilag is megkötik-e, annak, aki ezt az utat választja, minden kényszer nélkül magára kell vállalnia azt is, hogy az egyházi házasságkötésből egyházával és a hazastársával szemben keletkező kötelezettségeinek a felelősségét is megfogja felelni. A rabbi-értekezlet elhatározta, hogy a kormányhoz ilyen irányban emlékiratot fog intézni. A memorandum elkészítésével a budapesti, kismartoni és abauj-szántói főrabbiakkal álló szűkebb bizottságot bízta meg. — A kormányhoz benyújtandó emlékiratot a bizottság előzetes megvitatás és jóváhagyás vegett a rabbi gyűlése elé fogja terjeszteni.

BELFÖLD.

Lemondott püspök. Esztergom, okt. 26. Mayer István püspök, megrongált egészsége miatt, lemondott érseki helynöki állásáról. A hercegprímás helyébe Boltizár József felszentelt püspököt nevezte ki.

Az új szerb püspökök. A Zastava szerint az újvidéki szerb püspöki székre Telesky Plató archimandrita, a budaira pedig Opacsics Gersavin a legkomolyabb jeölt.

Magyar hölgyek koszorúja. A hölgyek bronz-koszorúját nov. 2-án helyezik el a budai honvédszoborra. A hölgy-bizottság elhatározta, hogy az ünnepélyre megfogják hívni a királyt is. A király meghívása olyformán történik, hogy a mennyiben személyesen nem jelenhetik meg, képviseltesse magát.

A képviselőház munkarendje. A képviselőház nov. 3-án fog ülést tartani, mely napon a pénzügyi bizottság előadója bete-

jeszti a házhoz a bizottság jelentését a költségvetésről. A nov. 3-iki nyilvános ülésben fogja a ház elhatározni, hogy mikor kezdje meg a budget tárgyalását. A kormány szándéka, hogy ez legkésőbb nov. 8-án vegye kezdetét, bár nem lenne kifogása, ha már 6-án kezdődne meg az általános vita.

Tisza Kálmán nyugdija. Pázmándy Dénes a P. N.-ban cikket közöl az általam nyugdíjakról. Cikkekben konstatálja, hogy Tisza Kálmán, mint aktív miniszter évi 48.000 frt fizetést vett fel. Azóta nyugdíjkeppen évi 30.000 frtot húz; tehát az ország Tisza Kálmán anyagi gyarapodásához egy fél millió forintnál többet járult.

A belga választási reform.

A belga kormány tudvalegőleg a múlt heten a képviselőház elé törvényjavaslatot terjesztett a választási jog szabályozása tárgyában. A legújabb érvényes alkotmány 47. pontja ugyanis megadta a szavazatjogot minden, legalább 25 éves polgárnak azon községben, ahol egy évig állandóan lakik; ellenben két szavazatot ad azon 35 éves polgárnak, aki 6 frank egyenes adót fizet, továbbá azon 25 éves polgárnak, akinek vagy 2000 frank értékű ingatlana van, vagy a takarékpénztárban olyan tőkeje van, mely legalább 100 frankot kamatoz evenként. Sőt három szavazatot is ad, és pedig azon polgárnak, akinek egyetemen szerzett diplomája van, vagy előkelő közállásban működik. Ezeket az elveket hajtja végre a valóságban az új törvényjavaslat, mely a vegrehajtási részleteket s az új választási lajstromok összeállításának módját tartalmazza. A lajstromokat az állami közegek állítják össze, még pedig minden idegen ellenőrzés nélkül s a kit ők bevezetnek a lajstromba, azok képesítetést más közeg vagy testület nem bírálhatja meg. A javaslat végül azt is kimondja, hogy a képviselő-választások mindig október hóban tartandók s így a legközelebbi választások csak 1884 októberben lesznek. A javaslat egészen és legtöbbszörrelében az ellenzéknek nagyon felháborította, mert a kormány azon irányzatát látja benne, hogy a második szavazatot leginkább a tudatlan osztályoknak biztosítja, a szegény műveltebb rétegek tagjait pedig az egyetlen szavazat jogára korlátozza. A javaslat ellen erős agitáció folyik, sőt az ellenzék azzal fenyegetőzik, hogy ha a javaslat törvényerőre emelkedne, tömegesen ki fog lépni a képviselőházból.

KÜLFÖLD.

Szocialista katonák. Palermóból jelentik, hogy a szicíliai ezredekben erősen terjed a szocializmus. Két altisztet szocialista egyesületekhez tartozásuk miatt degradáltak és Capri szigetére küldtek. A bajon úgy akarnak most segíteni, hogy a szicíliai

szokta. — Azonban: »szégyen reá, ki rosszat gondol!

A falakat magyark, vasúti menetrendek és arcképek díszítik. Közük van a debreczeni podeszta arcképe is, a mi azt bizonyítja, hogy minden rossz hírnök daczára még is vagyunk mi egészen ember-égy kannibalok; holott Geresi Kálmán ur azt állítja, hogy mi minden tekintélyt le akarunk rombolni. Pedig nem az a mi vetünk, hogy a tekintélyeket leromboljuk, hanem az, hogy Geresi Kálmán urat — nem ismerjük el tekintélynek!

A szerkesztő íróasztala fölött, arany-szöveggel van a falra függesztve a »Debreczen« jubilaris száma. Melle van tűzve: a vére stoll. Valamikor (már csak bevaljuk ezt a bűnünket is) veret vettük egy maneuknak, mint a sakterek T. Eszlaron Solymosi Eszternek. E mameluk vérevel festettük pirosra a fent-említett tollat. E véres tollat itélünk mi elevenek és holtak felett; e véres toll segítségével buktatjuk mi meg a kormányokat. Tisza Kálmán is mi buktatunk meg, még pedig éppen 10 nappal előbb, mintsem valóban megbukott. Ilyen hatalma van a véres tollnak!

Fotográfiai hűséggel adtuk vissza a »Debreczen« jelenlegi szerkesztőségi helyiségének képmását. A ki a kép hűségben keltelkedne, látogasson meg bennünket (díjaz pedig lehetőleg úgy, hogy az előfizetési díjat hozza magával) s meg fog győződni róla, hogy leirasunkban nincsen semmi tulzás, semmi — anagólas. Sárió.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A mi rezidenciánk.

— A »Debreczeni szerkesztőség« irásban, de kép nélkül.

Nem írhatjuk azt, hogy a »Debreczen« a »mi« a »D. E.« a multkoriban nagy fenhéjzava írta: »A D. E. háza« (ám-bár t. lapjárunknak sincsen háza, ő is bérházban vonul meg), hanem azt igenis írhatjuk: »A mi rezidenciánk.« Mert valóságos rezidencia az, a hol mi most a betű-vetés nemes mesterségét gyakoroljuk.

A májusi költözökös alkalmával eldicsékedtünk már vele, hogy nyomdánkunk mily tágas helyiség jutott. Elmondtuk, hogy elegendő terünk van a nyomdában pisztoly-párbaj vívására is, a 25 lépés distancziát a nyomda bőven kiadja. Ha tehát valami krakéler provokál bennünket, szükségtelen a nagyérdőre, vagy a katonai lovardába kimennünk: megvívhatjuk a párbajt — házilag is. Sőt, hogy a ház-bér-fizetést annál könnyebben teljesíthessük, megtehetjük azt is, hogy nyomdai helyiségünket a farsang alatt kiadhassuk tánc-teremnek. Kényelmesen eltánczolhat benne 60—80 pár.

De míg a nyomdai helyiség ilyen tágas volt, addig maga a szerkesztőség egy kis szobába szorult. Ennek a szobának meg volt az az előnye, hogy ablaka az udvarra nyílt, mindig figyelemmel tarthatuk a piacra nyíló kaput. Ha aztán a kapun holmi gyanus, véstjósító alakok (közönséges néven: hitelezők)

somfordáltak be: a szerkesztőségből szépen megszökhettünk. Atmentünk a nyomdából s elbujtunk a szedő-szekerény mögé. — A jövendő szedő-gyerekek aztan eltagadtak bennünket. Guttenberg szellemére esküdöztek a hitelezők előtt, hogy a szerkesztőség tagjai kolerát kaptak s kiszállították őket a járványkórházba. Így riasztottuk el a hitelezőket!

Most már azonban változott a helyzet. A szerkesztőség régi helyiségéből, a kis szobából, átköltöztött egy nagy terembe (igenis terembe, nem pedig holmi csiri-biri szobába), mely a nyomda vérenek balszárnyához van illesztve. Ezt a szerkesztői helyiséget, illetve ezt a termet akarjuk mi most bemutatni olvasóinknak irásban, de kép nélkül.

Hajdanában, midőn ez a mi egész rezidenciánk vendégő és kávéház volt (»Kukullórium«-nak hívták akkor), a szerkesztőség mostani helyiségét egy tágas konyha foglalta el. Akkor innen a testet tápláltak eledelekkel; mi pedig most szellemi eledelekkel látjuk el innen olvasóinkat. Valjék egészségükre! Conducat sanitati et sanimam!

A teremnek egy ablaka az udvarra (ezt az ablakot azonban lefüggönyöztük, mert aethetika-ellenes kilátás nyílik belőle), két ablaka pedig kertre nyílik. A kertben még nyílnak az őszi virágok s még zöldel az akác az ablak előtt. Iróasztalaink az ablak mellett állanak s fel-balra tekintve, látva az őszi hervadó virágait, poétai hæv ragad el bennünket. Hisz poéták is volnánk talán; így szokta ezt most odavetni sok síheder nagy pongyolán!

Berendezkedtünk kényelmesen. Gazdag bútorkészletünk (két író-asztal, két öllő, egy chiffon, egy díszes pamlag, egy állvány a keziratok számára, egy ruhafogas, egy papír-kosár), két petróleum-lampa villany-világításra berendezve, két pipa, egy gazdálkodó esernyő, egy telefon-gép, egy vizes üveg két pohárral, három gyufa-skatulya: — ennyia leltár) azonban egészen elvesztett a nagy teremben. Úgy hogy, az üresen maradt térségre való tekintettel, a mi Szatyink, ki a tánc-művészetnek nagy barátja, elhatározta, hogy a szerkesztőségben szűkebb-körü táncvígalmakat fog rendezni. E táncvígalmak műsorán a »monferina« is szerepelni fog!

A falak és a magas boltozat az égnek kék színében pompáznak. A boltozat olyan magas, hogy a szerkesztő pipájának füstje elfarad, mire odaér. A boltozatot két vasrud tartja fönt. E vasrudakon, üres örökben, midőn az ollóra bizzuk a teendőket, gymnasztiikai gyakorlatokat vezetünk. E vasrudakat különben ajánljuk a t. öngyilkos jeölt urak figyelmébe. Kényelmesen felelhetik magukat ezekre. Leg-alább nem kell a »szenczációs hírekért a »triszkaidekapólisz«-ba eljárunk, mint Don Kulimázó szerkesztésért felelős társunk tenni

*) A papír-kosár éppen ellentéte a Danaidák hordájának. A Danaidák hordaját ugyanis mindig töltögették, mégis mindig üres volt; a papír-kosár tartalmát ellenben mi mindig fogyasztjuk, felhasználjuk tügyújtásra s más czélokra, mégis mindig tele van! S—ó.

ujjonczokat idegen ezredbe osztják be s a katonáknak eltöltik az újságolvasást.

Románia öröme. Bukarestből távirrozzák, hogy a román király Károly herceg születése alkalmából a politikai vétségek miatt megindított és még függőben levő perek beszüntetését rendelte el. Azonkívül sok katonai és polgári állású elítéltnak büntetését részben leszállította, részben egészen elengedte.

A béke. Lyonból távirják, hogy város-házán adott banketten, melyen 4000-en vettek részt, a polgármester felköszöntötte az orosz czárt és családját és beszédében azt mondta, hogy a nagyszerű ünnepek, a melyeket az orosz tiszteknek mindenütt rendeztek, békés jellegűek és csak a béke megnyilvánulása az, mely a civilizáció jótéteményeit biztosítja.

Hamisító miniszter. Bukarest, október 25. Előkelő politikai és társadalmi körökben néhány nap óta óriási feltűnést keltő hír kering; arról van ugyanis szó, hogy a királynak aláírás vegett becsusztáltak egy okmányt, melylyel egy Schwab nevű elítelt gazdag gonosztevőnek a király akaratára ellenére megkegyelmezték. Beszélnek is már Joneku Tache lemondásáról, ki a kultuszminiszterium vezetésével is meg van bízva.

A prágai ostromállapot. Bécs, október 26. Ma volt a kivételes állapotok ügyében kiküldött bizottságnak első ülése, melyen sok képviselő volt jelen. A kormány részéről Taaffe miniszterelnök és Schönborn igaz-ügyminiszter vett részt a tanácskozásban, melynek mindjárt elején gróf Taaffe kijelentette, hogy a kivételes rendszabályok alkalmazására igen sok ok indította a kormányt. Ennek igazolására okmányokkal teleölt adatokkal. A kormány, mondá Taaffe, kész ezt az anyagot a bizottság elé terjeszteni, de nagy részét csak titkos ülésen tartja felolvashatóknak. Erre hosszabb vita keletkezett, hogy miképpen hozzák ezeket az okmányokat a bizottság tudomására? Az ifjuscsl képviselők azt követelték hogy kivétel nélkül az egész anyagot nyílt ülésben olvassák fel, mert az egész nyilvánosságnak joga van a kivételes állapotok okait ismerni. Baireyter német nemzeti képviselő szintén a nyilvánosság mellett szólt, a többi szónokok azonban a nyilvánosság ellen nyilatkoztak. Végre 18 szavazattal 5 ellenében elhatározták, hogy az adatok egy részét titkos ülésen fogják a bizottság tudomására hozni.

Nőipariskola Debreczenben.

Debreczen, okt. 28.

A debreczeni nőegylet, melynek lelkes vezetője, a fardadhatatlan munkás Veresné-Szathmáry Teréz öngyógyító tevékenysége és a tagok hazafias honleányi érzettől áthatott oda-hatás működése rövid idő leforgása és a felmeült eszmecserék lezajlása után megteremtette a debreczeni nőipariskolát. Az eszme megtestesült, mert rövid idő alatt ezen új intézmény megkezdte új irányú növelési nagy munkáját.

A megválasztott új tanárnok és hó 24-én foglaltak el a tantermet és 25-én tartották meg a tantermet gyűlésüket.

A megalakulás után hosszas beható tanácskozás után, melyen részt vett Hajdúvármegye fardadhatatlan tanfelügyelője, a nőegylet érdemeiben gazdag elnöknője és Zala i Márk kereskedelmi akadémiai tanár, megállapította a tanítótanítványok a nőipariskola részletes tantervét, a tananyag beosztását, a heti óra-tervet és a szükséges tanszerek, gépek jegyzékét.

A nőipariskola 1893-94. tanéve tehát tényleg megnyílt, annyiban, a mennyiben a kezdet kezdetén átment, mostan csak még az van hátra, hogy ezen üdvös intézmény, melynek hivatása leendő igaz magyaros szellemben és munkában nevelni növendékeit, tényleg megkezdje működését.

Czélja és hivatása a legszebb, a legmagasabb, mert, új irány! akar adni növevő-lesünknek és első helyen azokra az életre való dolgokra akarja megtanítani, melyekre egy nőnek, családi élete otthonában oly nagy szükség van. Nagy munka vár rá, tudjuk azt, de meg vagyunk győződve arról is, hogy Debreczen honleányi érzelmekben oly gazdag nőegylet eze új iskola magasos hivatásának tudatában mindent megteendő arra, hogy ezen iskola misszióját teljesíthesse.

Föl tehát a nagymunkára, tömörülünk, hogy az elíteltet kis mustár magból legyen terebélyes fa, melynek árnyékában találja otthonát a jölet és boldogság!

A nőipariskola beiratkozások szerdán vettek kezdetüket s föl hívjuk mindazokat, kiket ezen intézmény érdekel, hogy sies-sennek mentől hamarabb jelentkezni, mert a rendes tanítás folyó hó 30-án kezdetét veendő.

A beiratkozásokat Székely Melinda, Stefánia árvaleányházi tanítónő, ki az igazgatóni teendőket van megbízva, vezeti és pedig mindennap délelőtt 8-12-ig, délután 2-4 óráig.

Mielőtt tudósítástom bezárom, a jó Isten segédelmét hiva segítségül, áldását kérem azokra, kik ezt megteremtették s kiknek majd a jövő nemzedék fogja halálval emlegetni nevét. Vantsa György.

Debreczeni egyetem.

(Értekezlet a város-házban.)

Debreczen, okt. 28.

Érdekes és nagyfontosságú értekezlet volt tegnap d. u. a város-háza nagytermében, melyet tudvalevőleg ft. Kiss Áron püspök, gr. Degenfeld József főispán és Simonffy Imre polgármester hívtak össze a létesítendő egyetem, illetve a debreczeni főiskolával kapcsolatosan felállítandó filozófiai fakultás tárgyában.

Az értekezlet iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy sokaknak ülőhely sem jutott s állva voltak kénytelenek bevarni az értekezlet lefolyását.

Ott láttuk az értekezletet: ft. Kiss Áron püspököt, gr. Degenfeld főispánt, Simonffy polgármestert, Puky Gyula kir. táblai elnököt, Cserna Vincze kir. főjegyzőt, Abraham László t. főjegyzőt, Széll Farkas kir. táblai tanács-elnököt, Boczkó Sámuel főkapitányt, Könyves Tóth Kálmán, Némethy Lajos, Dicsőfi József, Kiss Albert lelkészeket, Erdős József Balogh Ferencz, Csiky Lajos, Karsai István, Baczoi Lajos, Somogyi Pál, Kovács Sándor, Joó István, Öreg János, Döcsey Imre, Tóth Sámuel, Liszka Nándor, Nagy Zsigmond, Tüdös János, Geressy Kálmán, Elek Lajos, Sinka Sándor főiskolai tanárokat, Rásó Gyula alispánt, Fekete Sándor főjegyzőt, Vecsey Imre, Király Gyula városi jegyzőket, Domokos Kálmán, Szűcs Mihály gazd. ak. tanárokat, Csath Zsigmond posta- s tavró főnököt, Kardos Albert, Fazekas Sándor, Harmath Gergely reáliskolai tanárokat, Tóth Ferencz ny. ak. tanár; ott voltak továbbá: Kertész János a függetlenségi párt elnöke, Sebess György, Váczy János a gazd. egyt. elnöke, Miskolczy Jenő, Karap Mór, Dr. Balkányi Miklós, Juhász Ignác, Csanak József, Dr. Balkányi Emil, Rösler Richard, Dr. Medve Kálmán, Simonffy Béla, Sesztina Lajos, Mark Endre, Pap Ferencz, Szilágyi L., Komlóssy Dezső, Komlóssy Arthur, id. Tóby, István, Dr. Tüdös János, Dr. Tüdös Kálmán, Döcsey Gedeon, Jóna Dániel, Dr. Kenéz Gyula, Dr. Ujfaluassy József, Dr. Kocsár Gábor, Takács Ferencz, Tihanyi Sámuel, Győri Elek stb.

Szép számmal voltak jelen az értekezleten főiskolai tanulók is. Az értekezletet 4 óra után Kiss Áron püspök nyitotta meg, szíves köszönetet fejezve, ki hogy ily szép számmal jelentek meg. Ezt annak a fontos tárgynak tulajdonítja, a melytől össze hivattott az értekezlet. Sok városi verseng azért, hogy hazánk III-ik egyetemét felállítsák s az iránti törekvésüket egész a trón zsámolyáig viszik: Debreczen város, a kálvinista Róma, önére jöböl akar a köznevelődésnek oltart emelni. — A meghívó, a mit e tárgyban kibocsátott egyszerű volt. De nagy óhaj volt benne kifejezve: Felállítani Debreczenben az egyetemet, illetve iskolánkat a filozófiai fakultással egy tanár képzővel egyetemi rangra emelni. Az ősi kollegium bizalommal néz felénk s egyetemi fényével nem csak a várost, nem csak a megye területét, de az egész magyar hazát bevilágosítanandja majdan. Az egyetem sorsát bizalommal ajánja figyelembe s teszi le a művelt debreczeni társadalom kezébe. Jegyzőül Somogyi Pál egyh. főjegyzőt kéri föl.

Gróf Degenfeld főispán csak pár szóval akar nyilatkozni (Halljuk! halljuk!) Az a czél, melyért összejöttünk, nem csak a ref. egyház, nem csak főiskolánk, de egész Debreczen érdeke. Erdeke a debreczeni társadalom minden rétegének. Az egyház és Debreczen város törvényhatósága már alapítványával megteremtette a maga kötelességét, most ettől függetlenül a társadalom, városunk közönségén van a sor áldozni a szép czél érdekében. Abban a meggyőződésben van, hogy nem minden eredmény nélkül hívták össze a népes értekezletet.

Balogh Ferencz th. tanár tartott ezután szép beszédet. Historiai adatokkal bizonyította, hogy a debreczeni főiskola mily nagy fontossággal volt minden időben s hogy azt keletkezésétől kezdve mindig a város s annak egyes polgárai is apolták, széles körű nyitottak fejlődésének. — Régi idő óta jelesebbnel jelesebb embereink a debreczeni főiskolában tanultak, vagy legalább részben itt nyertek kiképezést. E főiskolának egyetemmé emelését megkivánja már csak az egyes tanszerek folyton növekedő népessége is. De követeli a magyarság érdeke is, mert Debreczen tulajdonképen gőcspontja a magyarságnak s 9 vármegye ifjai tekintenek varakozó szemekkel a felállítandó egyetem felé. Meg kívánja a magyarság érdeke, mert a kik itt nyertek magasabb kiképezetést, azok nem lehetnek hűtlenelek hazájukhoz. Fejteti, hogy mily nagy jelentősége van a bölcsészeti fakultás felállításának.

Ne késsünk tehát ennek létesítésén, mert a mult századhoz viszonyítva, mikor még itt tanult ifjaink tanároknak mehettek főiskolánk falai közül, ez idő szerint vissza esésben vagyunk. Ha a terv nem valósul meg, Debreczen alá lesz vetve más tanintézeteknek, a hol talán még a magyar szó sem fog edesen hangzani. Debreczen jelenje ne legyen mostohább múltjainál.

Ezután Baczoi Lajos ak. tanár tartott felolvasást, vázolta röviden, hogy milyen alapon kellene nyugodnia a felállítandó egyetemnek. Beszél az angol, francia, német egye-

temekről, állást foglalva az utóbbiak mellett. Elmondja, hogy miután már itt hittani és jogi tanszékük vannak, csupán bővíteni kellene a filozófiai fakultással, míg Szegeden egészen szervezni kell, tehát Debreczennel Szeged nem versenyezhetik. Beszél azután a tanárok javadalmazásáról is. Hazafias jó indulatára ajánlja a közönségnek az egyetem felállításának tervét.

Végül Márk Endre szól, különösen kiemelve azon közgazdasági előnyöket, (az ipar s kereskedelem fellendülését) melyeket az egyetem felállítása a városnak nyújtani fog.

Simonffy Imre polgármester, ugys mint a deb. egyház főgondnoka, köszönetet mond az értekezlet szónokainak. Nem csak vallás különbség nélkül minden debreczeni polgárnak, de széles e hazában, minden magyar embernek szívén kell viselni e szent ügyet. (Tetszés.) Felkéri a közönséget, hogy az elnökséget fardozásaiban támogassa. Tudatja, hogy az adakozások a főiskola pénztárához küldendők.

Azután a következő indítványait ajánlja elfogadásra.

1. A zsinati bizottság és a tiszántuli egyházkerület által kiadott felhívás, továbbá a most elmondott beszédek megfelelő számú példányban nyomassanak ki és házanként osztassanak szét.

2. A nyomtatványok kiosztása után városunk lakosai keresztessenek meg a lakásainak, adomány, évi járuléka, vagyalapítvány tételé vegett.

3. A pénzügyi intézkedések, iparvállalatokhoz, iparegyesületek és társulatokhoz külön felhívás mellett küldessék meg a nyomtatvány és aláírású iv, hogy alapítványt tegyenek.

4. A további intézkedésekkel az elnökség bízzassék meg.

Ezen indítványok egyhangy elfogadása után Dr. Medve Kálmán, kinek áldozatkész-sége minden közérdeknél tetteket nyilvánul, nagy eljenzések közt ezer frotot ajánl föl a debreczeni egyetem alapjára.

Kiss Áron püspök meg egyszer köszönetet mondva a megjelenteknek, az értekezlet d. u. 6 órakor — az elnökség éltetésével — véget ért.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton a Gőcgy-egetület Otthonában.

Sétahangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.

Ok. 28. Tóth József próbájában a Koronában.

Ok. 29. Felolvasás a város-háza nagytermében.

Ok. 29. Elnök-választás a »Chevra-Kadisa« együletben.

Ok. 31. A reformáció emlékünnepe a főiskolában.

Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

Ujdonságok.

A honvéd-egyletek központi bizottsága népes ülést tartott kedden délután Budapesten, az új város-ház társalgó-ter-mében. Degré Alajos elnöklete alatt. Az elnök az ülés során hivatkozva arra, hogy a miniszterelnök a képviselőházban akként nyilatkozott, hogy annak idején mint szerény tisztviselő ő is adakozott a honvéd-szoborra s ezzel szemben a Budapesti Hírlap egy állítólagos »bizottsági tag a közlése nyomán azt írta, hogy »Wekerle forintjának« nincs nyoma a gyűjtő-íveken; felveti a kérdést, hajlandó-e a bizottság e dolgot tisztázni? Az ügyet a bizottság nem akarta vizsgálat tárgyává tenni, de a gyűlésen jelen volt dr. Szénássy Sándor, kire az említett lap hivatkozott, kijelentette, hogy a czikk adatai nem töle erednek. Szóba jött ezután a Klapka-síremlék, mire nézve a bizottság azt határozta, hogy e tekintetben a nagygyűlésnek hagyja fenn az intézkedések megtételét. Végül a folyó évi nagygyűlés helyeül újra Budapestet, napjál pedig december 12-ikét tűzték ki.

Nagy érdekű perben hozott a napokban a kir. kuria határozatot. Dereszkén, százezer forintnyi vagyon hátra hagyásával halt el a széles körben ösmert öreg: Szóke József, miután előbb közjegyző előt végrendeletet készített a helybeli kir. törvényszék előtt a törvényes örökösök Széll Sámuel ügyvéd által képviselve, — külső és részben belső kellek hiányából perrel támadták meg. E per a kurian a napokban nyert elbírálást, érvényesnek mondatván ki, a végrendelet végrehajtója Szinay Gyula ügyvéd által végrehajtott végrendelet.

Koszoru Turinből. A honvédszoborra, november 2-án még egy nagybecsű, drága díszítés kerül. Koszoru Turinből. Ruttkayné, Kossuth Lajos huga, Kovách Etelek urhőgyböz, a honvédkoszoru ügyének lelkes bajnokához ugyanis, a következő levelet intézte: Édes nagyság! Előtünk becses, kedves sorából tudom, hogy a magyar nők koszoruja nov. 2-án lesz leleplezve. Tehát győzzék fényesen, legyőzzék a nehézségeket, az ön emzöje érczbe öntve hirdeti a hősök és a magyar nők halhatatlanságát. Nagy szere-rettel lapozom át kedves leveleit, elérke-nyülve vettem ma is kezembe az esőt, a le-geszelegést, melyben azt írja: »megkoszoruz-tatom a hősöket úgy, a hogy még megkoszoruzva nem voltak sohasem.« Ezt írta nekem és miként Damjanichnél értesültem, neki 1892. július 14. én. Ime az ige testet öltött, a

koszoru ma ott van. És ezért november 2-án a hősök sírjából és a mi turini maganyunk-ból egy sóhaj száll ön felé, lelkes honleány. Legyen áldott minden lépése, legyenek áldva a magyar nők. En is velük tartva, koszorut küldök. Ön, édes nagyság, Ön tegye le nevé-mben a fenti helyre november 2-án. Vajha mielőbb szívünkre ölelhetnének, szóval mondhatnók el érzelmeinket. Isten vele stb. Ruttkayné.

Az új váltópénz. A koronaértékre szülő váltópénz forgalombahozatalával a törvény értelmében a régebb ausztriai értékű fémváltópénz bevonandó. A pénzügyminisz-ter az eddig bevont négykrajczárosok beol-vasztása iránt meg is tette a szükséges in-tekendéseket, úgy, hogy a beolvasztást már a lezközlebbi napokban megkezdhetik ama módok szerint, melyeket a pénzügyminiszter az állami számvévszék elnökével egyetértőleg a követendő eljárásra és ellenőrzésre megállapított. Minthogy az állami számvévszék az 1880. évi LXVI-ik törvények 31. §-a értel-mében az időnkint vert és forgalomba hozott fémváltópénz mennyiségét ellenőrizni köteles, Rakovszky István számvévszék elnök úgy intézkedett, hogy a pénzügyminiszter által ki-küldendő bizottságban az állami számvévszék is képviselve legyen. Erre a Jézéla Ha-lászy Károly számvévszék számvizsgálót kül-dötte ki.

A hercegrímás a Pável-ügy-ben. A Pável püspök ügyében tudvalevőleg a hercegrímásról véleményt a kormány. A hercegrímás el is készítette ezt a vélemény-t s már megküldte a kultuszminiszternek. Javas-latán sokáig dolgozott a primás, s bizalmas embereivel sokat tanácskozott róla. A javas-lat már készen volt, mikor Tiszta István el-mondotta ismert beszédét Biharvármegye köz-gyűlésén. Ekkor a javaslatot újra átdolgozta a primás, lényegében azonban nem változta-tott rajta semmit, csak egyes kitételeket tö-rölt, vagy irt meg hozzá. A kultuszminisz-terium egyik kiváló tisztviselője állítólag úgy nyilatkozott, hogy a hercegrímás javaslata ritkítja pártját a maga nemében de nem hi-szi, hogy döntő befolyást gyakorolna a Pa-velügyre.

A takarmánykiviteli tilalom ügye. Az osztrák kormány felhívta losa, a Presse jelenti: A mut vasárnap a külügyi miniszterium tartott közös miniszteri értekezlet során a takarmánykiviteli tilalom megszüntetése kérdése is szóba került. Határozat azonban a tárgykörben nem hozatott. A magyar kormány képviselői mindössze kitételek helyezették hogy a kérdést immár behatóan fontolóra veszik s esetleg indítványt tesznek a kiviteli tilalom megszüntetésére. Tovább a dolog nem ment s bevárando, tétetik e valóságban ilyen iriditvány. A magyar lapok-nak az a jelentése tehát, hogy a tilalom me-g-szüntetése már nov. 15-én bekövetkezik előb e vág a tényeknek.

Meghívó. Az 1894 augusztus hóban Debreczenben rendezendő országos tanszerki-állítás előkészítő bizottsága tagjait tisztelettel meghívom a kereskedelmi akadémia tanacs-ter-mében f. hó 30-án hétfőn d. u. 4 órakor tar-tandó gyűlésre. Debreczen, 1893. Október 26. E ö t v ö s K á r o l y L a j o s k r. tanfelügyelő, mint a kezdeményező nagyértekezlet által meg-bizott elnök.

Néptőlkelő zsebnaptár-t ad ki Hoffman Sándor népfőlkész tiszt-jelölt, a Csokonai könyvnyomda r. társaság művezetője. Az előfizetési ár 1 frt, mely nov. hó 1-éig (kissé rövid határidő) küldendő nevezett nyomdába.

Uj vasút Bihar megyében. A Berettyó-Ujfalutól egész Pap-Tamásiig vezetendő h-lyierdekű vasut tervét és műszaki mun-kálatait Kepes Gyula dr. és Fisch Béla engedélyesek, a közigazgatási bejárás elrendelés-e czéljából, beterjesztették a kereskedelmi mi-niszteriumhoz. — A vasut érinteni fogja Péterszeg, Gáborján, Henczida, Esztár, Po-csaj, Kismarja, Konyár és Pelbárhida közsé-geket.

A reformáció emlékünnepe. A reformáció emlékére, 372-ik évfordulóján annak évfordulóján annak a világszóló ese-ménynek, midőn az egyszerű ágoston rendi szerzetes Luther Márton a 95 tételt kiszöge-zte a wittenbergai vártemplom ajtajára s ezzel megkezdte a reformáció új munkáját, október 31-én nyilvános ünnepélyt rendez a debreczeni főiskola hittanszaki önképző egy-lete a kollégium disztermben. Dr. Erdős Jó-zsef hittanár alkalmi beszédet tart, Lencz Géza 4 th. felolvasa Debreczen reformáció-járól írott munkáját, a programot alkalmi köl-temény elszavalása és a kántus éneke egészí-ti ki. Az ünnepélyen szívesen látják a nagy közönséget is.

A tanítók névmagyarosítása. Az aradideki tanítóegylet választmányja Brusch Alajos indítványára elhatározta, hogy mozgalmat indít az egyesületben, hogy a mil-leniumra az idegen nevű tanítók magyarosít-sák meg a nevüket. Átiratban hasonló esze-kedetre fognak kérni minden tanítóegysüle-t.

Előjegyzés a szakrajtlanfo-lyamra. Az iparos segédek szakrajtlanfo-lyamára előjegyzéseket elfogad és felvilágítá-sokat nyújt az áll. főrealiskola igazgatóság naponként d. u. 5-6 óra közt.

Iskolás ref egyház tanár ber hó 30-ik nap ülés tartatik. választása.

Isteni nap a következő tartani: a nagy zsef lelkész, a Lajos lelkész, a ves Tóth K templomban K ev. egyház van egyházi beszéd segéd lelkész. órakor.

Szinha Sardonnak rég mutatta be a d a színtársulatn sikerült volt. S jellemezte az el Berta játszottá pet. Cserni Be debreczeni köv (Clotilde) egyhá a bos-zúlló na dennapi hatást. T a p o l e z a 3-ik felvonás szűnni a taps hívtak lámpák. H o g y o Hon mélyesítette a kát. Közönség. Liliumfi, Sz zsiure lesz áll előadás azonl számu közöns czimszeret- igen ügyesen egy bonviván játszott. A t jo kedvel j czezőn kerü mándi kis p.

Felö iparos-kör tó kor, a »kezi háza nagy te nagy közönsé hivatik.

A jo ma esti órák kőri közgyűl ségre két je Dóczy Emil két párt köz zet... Mind lenfelének h betelenné h.

A n ok. 30-ig t lehet d. e. ház egyleté díj havonta.

A n folyó évi n kor a város kiváló közgy jai tisztelel mívelő-ügyi alapszabály m a n y.

E l hály, a de Gulyás Kap tegnap este havó gyök ta, elhunyt lelett, fős belépett a működő sz színes és több első- lönös a s csak előr szülőváros tegeskedel döntötte s hártya K s mely hol tarsulat t szék gyűj szeged j hunyit a Ravatala felett a t kelnek, s sirmal H ja. Gyas tagjai és teljes pá siri álma.

S nekar, a zenytele Margit-fő érdekes.

d. u. ten récenzi a kis-szap hogy ten nem-mo voltak alatt sz a mit a közele hirlapir

van. És ezért november 2-án... minden lépése, legyenek alda...

váltópénz A koronaérték... pénzügyminiszter által ki...

vezetési feladatokat... a közönség közepes számmal...

alkalmazotti tilalom... a közönség közepes számmal...

gőzhő. Az 1894 augusztus hóban... a közönség közepes számmal...

Néptőlkelő zsebnaptár-t ad... a közönség közepes számmal...

A reformáció emlékünnepe... a közönség közepes számmal...

A tanítók névmagyarosítása... a közönség közepes számmal...

Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1893-ik évi október hó 30-ik napján d. u. 4 órakor iskolaszéki ülés tartatik. Targy: iskolaszéki gondnok választása.

Isteni tisztelet. Holnap, vasárnap a következő fognak isteni tiszteleteket tartani: a nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, a kis templomban Némethy Lajos lelkész, az új templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az ismételt templomban Kiss Albert lelkész. Az ág. hitv. ev. egyház vasárnap d. e. istentiszteletet egyházi beszédet tart Materny Imre segéd lelkész. — Istentisztelet kezdete 10 órakor.

Színház. C-üfőtörökön. Fernandezot Sardounak rég nem adott, határos színművet mutatta be a drámai műveltség, mely gyönyörű a színtársulatnak. Az előadás általában veve sikerült volt. Szép rendezés s kellető öszjárték jellemezte az előadást. A czímszerepét Cserni Bertá játszotta, melyen átereve halás szerepét. Cserni Bertát rövid időn megszerette a debreczeni közönség s méltán. Arda Ida (Clotilde) egyik legjobb alakítását mutatta be a boszúálló nő intrikus szerepében. Nem mindennapi hatást ért el jatekával ep úgy mint Tapolczai Dező (Pomarov) után. A 3-ik felvonás végén jelenete után azt akart szünni a tapsvihár s mindkettőjüket többször hívták lámpák elé. Dicséretet érdemel még Boggyó Honka (Georgette), ki kevesen személyesítette a feltékeny, nav fiatal asszonykát. Közönség közepes számmal. — Tegnap Liliumfi, Szilgietti énekes vigjátéka került színi re leszállított helyarák mellett. A zóna-előadás azonban nem jól ütött be, mert kevés számú közönség nézte me a régi darabot. A czímszerepét Tapolczai Dező játszotta igen ügyesen, amár nem helyeseihetjük, hogy egy bonvivant színésznek énekes szerepet kell játszani. A többi szereplők mindannyian elég jó kedvvel játszottak. Ma a Trapeziumi herczegnő kerül színi re. Holnap pedig az Igmándi kis pape adatik. (Sz. Z.)

Felolvasás. Stern Győző ur — az iparos-kör fölkérésére — holnap d. e. 11 órakor, a közönség közepes számmal, a város-háza nagy termében felolvasást tart, melyre a nagy közönség ez uton is tisztelettel meghívatik.

A joghallgatók önképzőköré a ma esti órákban e czébből tartandó önképzőköri közgyűlésen alakul meg. Az előzői tiszteletet kért jelölt van: Szabó Bertalan 4 jh. és Döczi Emil 3 jh. A jelöltek mellett barczolók két párt között ma este lesz a döntő ütközés. Mindenik párt elég erős arra, hogy ellenfelének nagy többséggel való győzelmet lehetlenné tegye.

A női ipariszkolában folytak és október 30-ig tartanak a beiratások. Beiratkozni lehet d. e. 8—12, d. u. 2—5-ig az új árva-ház épületében. Beiratási díj: 10 korona, tandíj havonta 5 korona.

A debreczeni vadásztársulat folyó évi november hó 9-én délután 1/2 órakor a város-háza kis tanács termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a társulat tagjai tisztelettel meghívattak. Targy: A földmivélségi m. kir. miniszteriumtól leérkezett alapszabályok kiegészítése. A választmány.

Halálozás. Torday Gábor debreczeni ügyvéd és neje: Geszner Gizella, továbbá gyermekeik: László, Margit és Gábor, — bá gyermekkel tudják 9 hetes kis fiók, mely fájdalommal tudják 9 hetes kis fiók, illetve testvérök: Torday Karoly Lajosnak elhunytát. A kis halottat holnap d. e. 1/2 órakor temetik el a Széchenyi-utcai 1816 sz. házból, a Kossuth-utcai temetőbe Beke lengyen a korán elkötözött kisdéd hamvait felett!

A kegyelet. Szabó József volt színházi intendantsnak Mandoky Béla kezdeményezésére, közadakozás utján, tegnap díszes sirenéket állítottak fel.

Kinevezés. A debreczeni kir. itelőkör elnöke Bernáth Kálmán végzett joghallgatót a debreczeni kir. itelőkörbe kerülésébe segély díjas joggyakornoknak nevezte ki.

A debreczeni tornaegylet választmánya tudatja a tornaegylet t. tagjaival, hogy az évi rendes közgyűlés nov. hó 12-én fog a főisk. tornateremben levő egyli helyiségben megtartani.

Trafikok élez. A trafikok között mostanában a következő vécze esinál nagy hatást: Bemegy egy ur a boltba s a trafikok felelőseinek — a ki az urat helyettesíti — azt mondja: — Kérek egy — három!

A mire a menyecske előveszi a dobozokat és készségesen ad az urnak egy darab szultán-t és ötvennyolc darab hölgy-el.

Adományok a négyeleti árva-ház javára. Győrffy Józsefne és Székely Melinda urnók gyűjtése miklós és kadas-utczán: Ostvath Ferencz 5 ft. Dalmi Kálmán, Riesz Lipót, Nagy Amalia, N. N., Farkas Mórné, Varga Iduska, Csikos Andrásné, öz. Hanke Leoné, Hidvéger, Bloksay József, Boldog Istváné, Molcsányiné, Materny Lajos, Babó Miklósné, öz. Bodó Sámuelné, Szilgyi Karolyne, Unger Gusztáv, Hochfelder Jakabné, Falk Armin, Szatmáry Mihályné, Bay Gaborné, Balogh Istvánné, Jambor János, Kopányi Dániel, Szath Tamár Jánosné, Horváth Jánosné, Horváth Tamárné, Hajdu Istvánné, Dr. Irinyi Istvánné, Czégely Ferencz, Győrffy Józsefné 1—1 frt. Balogh Gaborné, N. N. Deutsch Jakabné, Ifj. Horváth Ferencz, Péntes Sándorné, Angyalos Tódor, Wein Mórné, Rosenfeld 50—50 kr. N. N. Kovács Imrené, 40—40 kr. N. N. szőke Jánosné, Schwarcz Arthur, Bottyan Peterné; Szőke János, Kepes H. N. 30—30 kr.; Schwarcz Mórné, Kecskes Jánosné, N. N., Kozák Mihályné; Palfi Majos; Kauri özszeft; Tenkey Imre; Herzka, Nyegrus Edéné, Szabó Fekey Imre; Herzka, Nyegrus Edéné, Szabó Fekey Imre; Csizsár Adrás, Balogh Ferencz, öz. Tamás Józsefné, öz. Tóth Jánosné 20—20 kr. Szabó Józsefné, N. N. N. Frieder S. N. N. N. N. N. 10—10 kr. Összesen: 48 frt. Terményben; 1/2 véka buza; 2 kosar tengeti; Bundi Imre; Erdélyi Ferencz; 2 kiló bus.

Egész selyem, mintazott foulardokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 3 frt 65 krig — valamint felteke, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, koczkás, csikos, virágos, damaszolt miróségben (mintegy 240 féle diszpozitio és 2000 különböző szín és árnyalatban) postabé és vámmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udv. szállító) selymgyára Zürichben. Mintak postafordultalval küldetnek. Svajczba czimzett levelek 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. (10.) 2.

Hegedű, czimbalom és czitera tanítására ajánkozik Bauer Polikárp, ki már ezen a téren városunkban jó hírnevet szerzett magának. Lakása Kadas-utca 1859. sz. — Ha egy háznál, több tanuló jönne össze: az esetben külön órákat is elfogad jutányos feltételek mellett. (172.)

Kemény Zsigmond és Tarsa uri és nőidvart üzletbe (Frohnar ház) egy jó házból való fiu tanulókat felvétetik.

Óriási lakoma. A francziák ugyan-csak kitétek magukért. Parisban a muszák tiszteletére nagy lakomát rendeztek a Marsmezőn, a hol nem kevésbb mint 3360 teríték volt elkészítve és a következő mennyiségű étel-eket és italokat fogyasztottak el: 1200 liter leves (mind egy katlanban főtt).

40 tonna orosz sardinia. 800 kiló beefsteak. 700 faczán. 500 galamb. 500 liter orosz saláta. 4000 adag fagyalt. 2500 kalacs. 500 kiló szőlő.

2000 körte. 2000 alma. 12000 zsemle. 2000 üveg pezsgő. 25 hordó bordeauxi és burgondi. 4000 üveg savanyu viz. 500 liter cognac és benediktiner. 80 kiló kavé (ez is mind egy óriási katlanban főtt).

Összesen 132 asztalnál étkeztek, a melyeken 32.000 tányér volt, 20.000 pohárral, 400 nagy tálal. Továbbá 12.000 fogpiszkálót használtak el. Ha van szakács főzte az étel-eket, 100 fő-, és 400 közönséges pinczér, 150 borfi és 100 kiségitő pinczér szolgálta ki a vendégeket. Az sem utolsó dolog, hogy valamennyi tányér meleg volt.

Irodalom és művészet. Mártonffy Imre fiatal fővárosi író, lapunknak szorgalmas és tehetős munkatársa, egy kötet elbeszélésre írt előfizetést, melyet melegen ajánlunk olvasóink figyelmébe. Az előfizetési felhívás következőleg hangzik: 'Tíz évi csendes, zajtalan munkálkodásom után egy kötet elbeszélés lépek a nagy közönség elé. A lapokban elsórtan megjelent elbeszéléseimből a javarészt válogattam ki, s nyugodtan bocsátom egy a kritika, mint az olvasóközönség ítélete elé.

A vasok kötet elbeszéléseket tartalmazza: Teréz. — Az apa kincse. — Lidike. — Az ékszer. — A hamupipóke. Végzetes tavirat. — A hűség emléke. A poruljárt hasbeszélő. — A leánykerő. Halottak napján. — Szilveszter estején. Végzetes nap. — Nyaralásom. Nevem Szabó, stb. A kötet ára 1 frt, az előfizetéseket postautalványon kérem alant irt czímre beküldeni. Tanítóktól farban 50 krajczárért rendelhetik meg. Gyűjtőknek 5 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálók. Ujpest, 1893. Mártonffy Imre.'

Törvényszék. Sajtóporfő Klebelsberg Zdenko ellen. Gróf Klebelsberg Zdenko, aki annak idején Bokross Elek ellen a híres följelentést tette, a Pesti Napló egyik utóbbi számában nagy feltűnést keltő cikket írt, melyben vádolta a kolozsvári kir. törvényszéket és kir. tablát, hogy engedtek a felsőbb politikai körök nyomásának és nem helyezték vád alá Bokross. Kozovarról most azt jelentik, hogy az ottani ügyesség, törvényszék és kir. tabla Klebelsberg Zdenko gróf ellen a 'Pesti Napló'-ban közzétett 'Magyar Panama' című cikkért, melyben azokat súlyos vádakkal illeti, sajtópört indít.

Debreczeni piac. Debreczen, okt. 28. Heti vásár. (okt. 24.) 1 mm. Buza 6.80 6.75 6.70 1 mm. Kétszeres 6.00 5.75 5.70 1 mm. Rózs 5.20 4.95 4.90 1 mm. Árpá 5.20 5.15 5.10 1 mm. Zab 6.20 6.15 6.10 1 mm. Tengeri 6.00 5.90 5.85 1 mm. Köles 4.00 1 mm. Rizs 22.00 1 mm. Borsó szepességi 17.00 1 mm. Lencse 22.00 1 mm. Bab fehér 5.00 1 mm. Bab kása 11.00 1 zsák Burgonya — frt mm. 2.00 100 kiló Szalonna 66.00 68.00 100 kiló Háj 66.— 68.—

Marha-vásár. (okt. 24.) Marha. Felhajtott 1400 db, eladatott 725 darab. Irányzat: élénk. Sertés-vásár. (okt. 24.) Sertés. Felhajtott 3450 drb, eladatott 2100 drb. Árak: Sovány sertés párja: hat hónapostól egy évesig 12—25 frt, egy éves egy és fél évesig 25—35 frt, 2 évesig feljebb 35—45 frt, öreg sovány 45—65 frt. Kövér sertés kilója 42—44 kr. Irányzat: élénk.

Ló-vásár. (okt. 24.) Ló. Felhajtott 260 drb, eladatott 75 drb Irányzat: lanyha. Napszámárak. (okt. 25.) A debreczeni napszámárakat következőleg jegyezte fel a vásárbírósg. Egy férfi a gazda kenyerén — 80 kr, saját kenyerén 1 fr. egy nő a gazda kenyerén 55 kr, a saját kenyerén 75 kr, egy gyermek a gazda kenyerén 25 kr, a saját kenyerén 40 kr.

A keresk. és iparkamarától. Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. főbánya hivatal Akna-Szlatinán, ugy saját, mint a rónaszéki m. kir. sobányahiva-

tal részére szükséges tölgyfanyomok, bükkfa-deszkák és bükfa-szén beszerzésének s szállításának biztosítása czéljából f. é. november hó 15-én árlejtési versenytárgyalást tart. Közlebbi feltételei a hivatalos órák alatt kamaránkál megtekinthetők.

Vállalkozók és iparosok figyelmébe. A m. kir. Államvasutak üzletvezetősége Miskolczon, soknemű szükségletei elkészítésének s szállításának biztosítása czéljából f. é. november 16-án záruló versenytárgyalást hirdet. Közlebbi feltételei s tárgyai a hivatalos órák alatt kamaránkál megtekinthetők. A debreczeni kereskedelmi iparkamara.

Debreczeni Színház. Vasárnap, okt. 29-én: Az igmándi kis pape. — Berczik Árpád népszínműve. — Hétfőn, okt. 30-án: TOLDY MIKLÓS. Történelmi színmű. Közgazdaság. A sertéskereskedelmi csarnok jelentése. október 26. a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronkint — 400 kigr. felüli sulyban) — 2. Óreg közép (páronkint 300—400 kigr. sulyban) — 3. Fialtal nehéz (páronkint 320 kigr. felüli sulyban) 45—46 — 4. Fialtal közép (páronkint 251—320 kigr. sulyban) 46—47 — 5. Fialtal könnyű (páronkint 251 kigr. terjedő sulyban) 47—48 — 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kigr. felüli sulyban) 43 — 44 — 7. Közép (páronkint 220—280 kigr. sulyban) 45 — 46 — 8. Könnyű (páronkint 220 kigr. terjedő sulyban) 45 — 46 — 9. Szebiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kigr. felüli sulyban) 42 — 43 — 10. Közép (páronkint 290—260 kigr. sulyban) 42 — 43 — 11. Könnyű (páronkint 220 kigr. terjedő sulyban) 40 — 43 — Sertés létszám: ok. 25-ik napján volt készlet 165,954 darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hivatali való sertés 16 — 18 — malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 4278 drb.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzése. október 27. — Ruza ószre 7.28 pénz, 7.32 áru, tavaszra 7.68 pénz, 7.69 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 5.06 pénz, 5.09 áru. Zab ószre 7.41 pénz, 7.44 áru. — Kaposzta-repeze aug.—sept. — pénz. — áru.

VASUTI MENETREND. 1893. október hó 1-16. Debreczenből indul: Budapest—Nagy-Várad felé reggel 8.6.40 p. déli 12.6.36 p. este 10.6.31 p. Csak Nagyvárad felé délután 3.6.32 p. Szatmár felé délután 3.6.51 p. este 8.6.— p. éjél 8.6.05 p. Miskolcz felé délelőtt 8.6.45 p. délután 3.6.58 p. este 8.6.08 p. B.-Szt.-Mihály felé máv-ról reggel 5.6.48 p. vásártérrel 6.6.04 p. máv-ról délután 3.6.37 p. vásártérrel 3.6.50 p. F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 5.6.00 p. vásártérrel 5.6.13 p. F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 4.6.03 p. vásártérrel 4.6.15 p. Debreczenbe érkeznek: Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2.6.40 p. Budapest felől délután 3.6.31 p. Gyorsvonat este 7.6.09 p. Csak Nagy-várad felől reggel 7.6.41 p. Szatmár felől reggel 7.6.55 p. délután 12.6.16 p. este 10.6.16 p. Miskolcz felől reggel 8.6.07 p. déli 12.6.06 p. este 7.6.30 p. Búd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8.6.03 p. máv-ról este 7.6.40 p. vásártérre este 7.6.50 p. F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 5.6.11 p. máv-ról 5.6.25 p. F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7.6.44 p. máv-ról 8.6.— p. Budapestről—Debreczenbe indul: Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor. Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. Személy-vonateste 7 órakor. Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Püspökladányban utól éri a Budapestről este 7 órakor induló személyvonatot. (Egységes vasuti — zóna — idő szerint.) Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!

október 26. a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronkint — 400 kigr. felüli sulyban) — 2. Óreg közép (páronkint 300—400 kigr. sulyban) — 3. Fialtal nehéz (páronkint 320 kigr. felüli sulyban) 45—46 — 4. Fialtal közép (páronkint 251—320 kigr. sulyban) 46—47 — 5. Fialtal könnyű (páronkint 251 kigr. terjedő sulyban) 47—48 — 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kigr. felüli sulyban) 43 — 44 — 7. Közép (páronkint 220—280 kigr. sulyban) 45 — 46 — 8. Könnyű (páronkint 220 kigr. terjedő sulyban) 45 — 46 — 9. Szebiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kigr. felüli sulyban) 42 — 43 — 10. Közép (páronkint 290—260 kigr. sulyban) 42 — 43 — 11. Könnyű (páronkint 220 kigr. terjedő sulyban) 40 — 43 — Sertés létszám: ok. 25-ik napján volt készlet 165,954 darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hivatali való sertés 16 — 18 — malacz (11—20 hónapos korban felhajtott) 4278 drb.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzése. október 27. — Ruza ószre 7.28 pénz, 7.32 áru, tavaszra 7.68 pénz, 7.69 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 5.06 pénz, 5.09 áru. Zab ószre 7.41 pénz, 7.44 áru. — Kaposzta-repeze aug.—sept. — pénz. — áru.

VASUTI MENETREND. 1893. október hó 1-16. Debreczenből indul: Budapest—Nagy-Várad felé reggel 8.6.40 p. déli 12.6.36 p. este 10.6.31 p. Csak Nagyvárad felé délután 3.6.32 p. Szatmár felé délután 3.6.51 p. este 8.6.— p. éjél 8.6.05 p. Miskolcz felé délelőtt 8.6.45 p. délután 3.6.58 p. este 8.6.08 p. B.-Szt.-Mihály felé máv-ról reggel 5.6.48 p. vásártérrel 6.6.04 p. máv-ról délután 3.6.37 p. vásártérrel 3.6.50 p. F.-Abony és Polgár felé máv-ról reggel 5.6.00 p. vásártérrel 5.6.13 p. F.-Abony és Polgár felé máv-ról délután 4.6.03 p. vásártérrel 4.6.15 p. Debreczenbe érkeznek: Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 2.6.40 p. Budapest felől délután 3.6.31 p. Gyorsvonat este 7.6.09 p. Csak Nagy-várad felől reggel 7.6.41 p. Szatmár felől reggel 7.6.55 p. délután 12.6.16 p. este 10.6.16 p. Miskolcz felől reggel 8.6.07 p. déli 12.6.06 p. este 7.6.30 p. Búd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel 8.6.03 p. máv-ról este 7.6.40 p. vásártérre este 7.6.50 p. F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután 5.6.11 p. máv-ról 5.6.25 p. F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel 7.6.44 p. máv-ról 8.6.— p. Budapestről—Debreczenbe indul: Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor. Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor. Személy-vonateste 7 órakor. Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely Püspökladányban utól éri a Budapestről este 7 órakor induló személyvonatot. (Egységes vasuti — zóna — idő szerint.) Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!

Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!

Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!

Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!

Szerkesztői üzenet. N. K. urnak. Kaba. Az ügy nem hirlapba való. Azon kifejezést, mely valóban sérelmes, nem lehet lapban lenyomatni Tessék panasz tenni a csendőrpáncsnokságnál. Az illető, mocskos száju csendő, meg fogja kapni a maga büntetését. Állodálok ablakod előtt. Hát csak álldogáljon ott ezután is, de verset ne írjon!



Hurutos bántalmaknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legújabb öngyógyító
SÁVANYÓ-KÖV

legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint
1/2 tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghaszno-
sabb szer a bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag hajjal-
ban is Mattoni Gísshüblere már hosszú idő óta mint
kitűnő gyógyerejű szer van elismervé.

(188)

KARDOS LÁSZLÓNÁL

KOSSUTH-UTCZA.

VALÓDI VÁSZNAK.

Diszes kávé készletek.

ASZTALNEMŰEK (szepességi.)

Complete kelengyék.

Igen nagy raktár:
ágyterítők-ben

Gyapju és selyem alszoknyák.
(444)

Kölcsönpénz.

A debreczeni ev. ref. egyház jótékony-
célú alapítványainak tőkéiből való köl-
csönzés tárgyában azon újabb intézkedés
lép életbe, hogy ezentel a kölcsönkérés
minden héten elintéztetik s ezáltal a köl-
csönt kérelmező gyorsan juthat a köl-
csönhöz.

Az egyháztól nyert kölcsön után fél-
évenként utólagosan 6%-töli — per cent
— fizetettvén, így ez a mai napig a leg-
olcsóbb kölcsön, annál is inkább, mivel
ennek elnyerésére a betáblázással járó
kiadásokon kívül csakis a hitel tekkönyvi
másolat bemutatása, vagy ezért 1 frt és
a netalán szükséges becslelért 2 frt
fizetendő le.

Ezen újabb intézkedést azzal hozom
a t. cz. közönség tudomására, hogy akik
ez uton és innen kölcsönt akarnak fel-
venni, az iránt az egyház pénztáránál szí-
veskedjenek jelentkezni, hol azonnal elő-
jegyezletnek s a további eljárás folyamatba
tételük.

Tudatni kívánom még, miszerint
terve van véve, hogy az egyháztól fel-
vett kölcsönök 10%-töli — egy tized —
részletekben is visszafizethetők legyenek.
Kelt Debreczenben, 1893. okt. hó.

Szabó László,
g. h. elnök.

Kisujszállás város polgármestere.

27/kb.893.

LEGELŐ BÉRBEADÁS.

A kisujszállási közbirtokos-
ság tulajdonát képező kecskés-
pusztai 4000 kat. hold legelő
folyó év **november 1-től**
kezdve téli legelőre folyó
hó 29-dikén Csége köz-
ség közházánál haszonbérbe
adatik. A haszonbér 1803 év
február 1-éig terjed. (477)

„BUDAPEST”

képes politikai napilap, Kossuth nyilatkozata szerint, az
egyetlen függetlenségi

napilap.

Megjelenik naponta **40,000** példányban

Előfizetési árak:

Egy évre	12 frt.
Fél évre	6 „
Negyed évre	3 „
Egy órára	1 „

Mutatványszámot bárkinek ingyen
küld a »Budapest« kiadóhivála: Buda-
pest, sarkantus-utca 3. sz.
(437.) 1-7.

Eladó birtok.

Uj fehérítő nagyközség ha-
tárában a Bóti pusztán egy tul-
nyomórészben szántóföldből ál-
ló 62 katasztrális hold terjedel-
mű tagosított földbirtok, 6 hold
dohánytermelési engedéllyel,
a tanya, dohánysimító és szá-
rító épületekkel s akácza ül-
tetvényével, szabad kézből el-
adó.

Értekezhetni a tulajdono-
sok megbízottja **Takács Fe-
rencz** ügyvéddel Debreczen-
ben, Batthyányi-utca 1557.
sz. alatt. (478.)

Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudó-
mására hozni, hogy a legkönnyebben fölfog-
ható táncztanítási módszer mellett az összes
szükségelt modern tánczokból oktatást adok,

november hó 2-ikától

(esapó-utca) »Korona« táncztermében.
A táncziskolat: tanuló-, kísérítő és pár-
toló tagok részére nyitom meg.

TANÍTÁS KEZDETE ESTES ÓRAKOR.

Zeneestélyek: Szerdán és Vasárnap. Köz-
kívánatra külön colont is rendezek; esetleg
magán órát is adok.
Beiratásokat elfogadok a mai naptól,
lakásomon: bárány-utca 2412.

Schaf János

engedélyezett táncztanító.

(479) 1-2

ELŐLEGEK

minden sorsjegyre, értékpapírok legolcsóbban.

Átvesszünk továbbá

teljes sorsjegyeket, melyek tetszés
szerinti havi részletekben leg-
olcsóbban visszaválthatók.
ártólyamban Váltózetel Werner & Co., 39
Wien, L. verlägg. Wippl.-str.

Helyben vagy vidéken elzálogosított papírok álta-
lunk átvételnek és a megfelelő fölölég kiintéztetik.
(464.)

JUTÁNYOS
szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI

CZÉGNEL:

divatos női ruhászövetek

Francia flanelok, Kasán, Moldon

legújabb flanel

selyem és bársony

BLUZOK

színes és fekete selymek

MOSÓ VELEZEK

TÉLIHIMALÁY KENDŐK

selyem- és harasztkendők

Gyermek-ruhácskák, felöltők

normal-gyapju- és pamut

ALSÓ INGEK

UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keztyűk

Az idén **szép raktárt tartunk**

BRASSÓI és GÁCSI

posztokban

(443.) **Tricot, peruvien és Doskinokban.**

ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

uri és női divat üzletünket

Debreczenben, főpiacz, Frohner-ház, a megyeházzal szemben

f. é. november hó elején

megnyitjuk.

Előnyös összeköttetések és alapos, különösen több éven át Párisban szerzett szak-
ismereteink folytán képesek voltunk üzletünket

a legválogatottabb különlegességekkel

a legdusabban ellátni, úgy hogy e téren hiánt pótolunk.

URI ÉS NŐI INGEK, TRICOT-INGEK, NYAKKENDŐK,

különös nagy választékban.
Különös s ügyelmébe ajánljuk az

IFJUSÁGNAK

legújabb vizmentes **kalapaktárunkat**, mely különleges divatos és igen elegáns czikket a hely-
beli tanítók **ifjúságának engedmény árban** árusítjuk.

Az **elegánziára és izlésre** tartó n. é. közönséget üzletünk szíves megtekintésére és
szükségeitek beszerzésének számunkra való fentartására felkérve ajánljuk magunkat.
kiváló tisztelettel

KEMÉNY ZSIGMOND és TÁRSA

DEBRECZEN

-főpiacz, Frohner-ház,

a megyeházzal szemben.

SZÖNYEGEK

függönyök, ágy- és asztal-terítők

bütorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokrócok

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉGNEL.

443. a)

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.

Előfizetési
helyben, vagy post-
készen, vagy post-
Félférvé...
Negyedévre...
Egy órára...
Egyes szá-
lap szellemi részét...
amely a szerkesztés...
barmesztve k...
Előfizethet...
Telegráf K. Lajos köz-
és a kiadóhivatalban...
alatt

Befejezés
zációs ügy...
ban egymást...
embernek: P...
pöknök fény...
ördögnek, P...
névét együtt...
felszínre.
Pável
abszolválta...
más vizsgá...
közoktatás...
a püspökhöz...
»Megáll...
— hogy az...
tott hazaellen...
zárva.

Lényeg...
helő vádat...
hogy a mag...
sára nézve...
excellenci...
mellátást...
rendelet let...
még a ma...
használatát...

Az első...
nek tartom...
lentiad a m...
kolákban y...
1882-ik év...
nat egyönt...
tőztatott, m...
delkezik az...
adott min...
tása érdeké...

Ami —
ság vádjána...
rendeletet...
fordítása n...
nem látok...
zett czélza...
nyelvnek n...
telező has...
azt a vád...
állítja, —
—natosnak...
oktatás ol...
egyház ny...
esetleg má...
Mintbe

Ma
Ma
Fél
Ala

Les
Ne
Me
S

Is
K
S
P

Ja
(U
E
B

S
M
M
S

S
M
S